Unidad 10 — Vectores

PAGINA 166

r

,J_QU“E MNECESITAS SABER?

Representar graficamente puntos en el plano
Representa los siguientes puntos en el plano utilizando un eje de coordenadas;
a (2 4 b (-2, 5) o) (0, =2} d) -1, =2

Calcular razones trigonométricas

Calcula las siguientes razones trigonométricas utilizando |a calculadora:

SOLUCIONES

a) tan{35% o) senl135%)

Determina un angulo que verifique:

a) cosle) =03 I,__z - ¢ tan(y)=+3
W3 B

Representa graficamente puntos en el plano.

¥

P T S

Calcular razones trigonométricas.

Calcula las siguientes razones trigonométricas utilizando la calculadora.
a) tan35=0'70 b)cos37 =080 c)sin135=0'7D

Determina un angulo que verifique.

a) o =arccos0'3=72'54 b) B = arccos—% =118"13 ¢)y = arctany3 = 60
Vo
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PAGINA 168

a) u=(24)

SOLUCIONES

1. Representa los vectores y dibuja otros dos vectores equipolentes a cada uno:

2. Indica las coordenadas de los vectores de la figura:

b) v=(-3,2)
24 ’ a,
1’3. » -t
/ v
' 1 b’\k\‘m [

ACTIVIDADES

) w=(3-5

P
™

& -7 -6 -5 -4 -3 -2 -1
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PAGINA 169

ACTIVIDADES

3. Dados los vectores 4 =(2, -2) y v =(-1, 2), calcula:

a) lal Q U+v e) 30 q) 5V —40
b |7 d) a-v f) —2v h) 3@l

4. Representa graficamente las operaciones del ejercicio anterior.

SOLUCIONES

3.2)/ZZ+(—2)2=18=2/2
b) J-DT+22=45
¢) (2-2)+(—12) =(LD)
d) (2,-2)-(-12) =(3,-4)
e) 3u=3(2-2)=1(6-6)
) (=2-(-1),-2-2) =(2,-4)
g) (-5,10) —(8,-8) = (-13,18)
h) |3@] =33l =322
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PAGINA 170

ACTIVIDADES
5. Dados los puntos A = (2, -3) y B = (-2, 5), calcula:

a) La distancia entre Ay B C) El simétrico de A respecto de B
b) El punto medio del segmento AB d) El simétrico de B respecto de A

SOLUCIONES

5. a)|4B| =(2,—3) — (—25)| = 1(4,—-8)| = /4" + (-8)? =80
a) -(2-3)+(-25) =01
b) 05=2-0B—0A=(-410)—(2,—3) = (—6,13)
c) 05=2-0A—0B=(4,—6) —(—2,5) = (6,—11)
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PAGINA 171

ACTIVIDADES
. Indica si los siguientes pares de vectores son paralelos:
a) 0=(6,-2),7=(-93) b) 0=(2,-4) V=(-3-6)

. Determina un vector paralelo a los siguientes vectores:
a) u=(1,3) b) v=(12,-6) o w=(20)

. Indica si los siguientes puntos estan alineados:
a) A=(1,2),8=(-23),C=(-4,6) b) A=(2,3),B=(-31,C=(7,95

. Dados los puntos A, B y C, determina las coordenadas de D para que ABCD sea
un paralelogramo.

SOLUCIONES

1 -2
6. a) — =— = son paralelos
-5 3

b) —ia * :—; = no son paralelos
7. Basta con multiplicar cada vector con un escalar, por ejemplo, el 2:
a) (216) b) (24’. _12) C) (410)

8. a) No estan alineados, B — A no es paralelo a B —

b) Siestan alineados, B—A4 =(-5,-2), B—C=(-10,-4)= BE—C=2-(B—-4)

9. Para que sea un paralelogramo deben ser paralelos dos a dos.
a) D=A+C—B=(—15)
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PAGINA 172

ACTIVIDADES

. Determina la ecuacién punto-pendiente de la recta que pasa por el punto
P = (4, -1) con pendiente -2. Indica tres puntos de dicha recta.

11. Calcula la ecuacién punto-pendiente de la recta que pasa por P = (3, -2) y
i =1(2,-1) es unvector director.

12. Calcula la ecuacién general de una recta que pasa por el punto A = (2, 3) que
tiene a & = (3, 2) como vector director. Indica tres puntos de la recta.

13. Determina la ecuacién general de la recta que pasa por los puntos A = (-2, 5) y
B=(3,-4).

SOLUCIONES

10. my+1= 2(x—1) = y=2x+7 (0,7),{1,9),(2,11) Cr

1. mg=—1

1 s oy=—Lyx_1
r.d.‘+2——5(x—3):.-} X3

12. mz =1
y-s=iamn =y-te-i=o (02,(2.63)
13. x+byv+c=0

{—2+b-5+c=0 _5
34+b-(—4) +c=0

5 7
.T+—}'+—: 0
5 ]
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PAGINA 173

ACTIVIDADES
14. Calcula el producto escalar de las siguientes parejas de vectores:
a) 0=(-2,2,v=0(-3) by a=(5-2),vV=(3-1

15. Determina si los siguientes pares de vectores son perpendiculares:
a) U=0-6),v=(-12-2) b) G=(-23),v=(32)

16. Calcula un vector perpendicular a cada uno de los siguientes:
a) a=(-1,4) b) Vv =(-2,-5) <) w=(4,-7)

17. Calcula el angulo que forman las siguientes parejas de vectores:
a) u=(20)v=(-34) b) d=(-1,-3),v=01,0)

SOLUCIONES

14. a)7-7= —2-142-(-3) = -8 bu-v=5-3+(-2)-(-1) =18

15. Dos vectores son perpendiculares si su producto escalar es nulo:

a) u-v—1-(-12)+(=6)-(—2) — 0 — Son perpendiculares

b) u-v=-2-(=3)+3-2 £0 = No son perpendiculares

16. Utilizamos el producto escalar, que debe ser nulo para que ambos vectores sean

perpendiculares:

a) u-(x,y) =-x+4y=0 = (k,4k) Yk € R son perpendiculares
b) #-{x,y)= 2x S5y =0= (k., f&) %k C IR son perpendiculares

c) w-{x,y)=4x—-T7y=0 = (k,zk.) Yk € R son perpendiculares

g5 T

= U = dIccus

17. De la definicion de producto escalar: cusu =

lzl-1%l |=l-iwi
_ —2.(—3)44 e
a) o= arccos1;,I:':_z}zﬂz}.:':_a}sz} = 25'57
b) @ =arccos- 1 = 10843
Al

({—1)=2+(-302){(1)=n
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PAGINA 176

ACTIVIDADES FINALES

—> EJERCICIOS

Vectores

0 18. Determina las coordenadas de los siguientss vactores ut-
lizando vectores equipolentes:

[ 19. Ala vista de 1a figura, dibuja los siguientes vectores:

al i b) 20 o %ﬁ d) -30

4

n

0O 20. Calcula geométricamente, en tu cuaderne, |as siguien-
tes operaciones de vectores:

a) O+¥ by 4-v €) 2a+v o) M-

0O 21. Dados 0 ={=2, 3)y¥ =(§ -1), calcula:
a c) 30 ey ¢-0
by 0+ d) 0-v fi 60—
0 22. 5§ 4=(2 -4} &5 un vector, calcula:

a) lal o) |3l & |-zl

3 3
By |-l d) |;u{ f ha‘

@ 23. Dados 0 =(-2 3,V ={(2, 5y W =(3,-5), calcula:
a W=20+¥) b 30-2+W ) IF-—20+5F)

Vector de posicion de un punto
O 24, Determina las coordenadas de un vector de extremos los
puntos:
A A=(2 3 EBE=(=21)
By A=(51), B=(4 -2}
) A= (=2, - B=02,-1)
d) A=i{-7,-3),8=(2,4)
e} A=(25) B=(-1,-)
fl A=(9 1), 8=(-9 1)

0O 25. Calcula las distancias entre lcs siguientes puntos:
aA=i4,1),8=42
BrA=10-B8=(2 )
) A=57) 8=1(5-5)
d)A=(2,3),8=(8 4
e) A=i-2,-4), B=(2,8)
f A=(7,-3),B=064)

0 26. Determina el punto medio del segmento AB en los si-
guientes casos:

AA=(-23,8=021)

By A=(1,7),B=(7,-3)
o A={4,7),8=1(1,-1)

d) A=14,-9), B=(28 -2
e) A={-3,-1),8=(23)
) A=(3,-6), B=1(-F5, 3)

0O 27. Determina el simetrice-de 4 respecto de 5 en los siguien-
tes casos:

A A=(1,6),B=1(21)
by A=+5, 2), B=(=2-6)
o) A=1(2, 3), B=(4,-2)
d} A=(5 -7 8=, -3
g A={1-4), 8=[-=2-1)
L i B e o

00 28, Calcula el area y el perimetro de |3 siguiente figura:

8 | A
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18.

SOLUCIONES

Vectores.

Verde: (1,2)
Azul: (—4,1)
Negro: (—2,-3)
Marrén: (2,-3)
Naranja: (—1,-1)
Morado: (3,2)
Amarillo: (—3,0)
Rosa: (2,—3)

19.

-& -7 -6 -5

-4

-3

-2

-1
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a) Granate b) Rojo c) Azul d) Verde
20.
13
12
11
10
9
& w
2 I
6
5
4 A
X
-12 -10 -& -6 -4 -2 T2 4 6 12
-2
-3
-4
-5
-6
-7
-8
-9
=10
-11
-12
=13
a) Rojo b) Verde c) Azul d) Naranja
21.
a) (_213)
C) 3 (_213} = (_619)
22.
a) 22+(—4)2=+20=245
b) la|=1-ul= 2/5
¢) |3a@| =3lil = 645
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23.
a)
b)
©)

3 _ 3, 3 =
Fa| =21 =2ys
|3i| = |—31| =645
3_ 3 _ —
il =|-=1ul ==45
Fal = -3 =3+

(3, -5 —2-(-23)—2-(25)=(3,-21)
3.(=23)-2-(2,3)+(3,5) =(-74)
3.(3,—-5) —2-(=23)—10- (25) = (-7,-71)

Vectores de posicion de un punto.

24,

25.

26.

b)

(=210 —(2,3) — (—4,-2)
(4,-2)-(51) — (-1,-3)
(2, 1) (2 3)=042)
21 -(-7,-3)=057
(—1,-4) - (2,5 =(-3-9)
(—9,1) — (9, —1) = (—18,2)

i = JCA— T E D = [T D7 = V&S

d—(—2-9+(—3+5)7-/(—11)?+ (2)” = /125

d=+(-5-5)2+(—9—-7)2=./(—10)2+ (18)* =424

d=0—2)7+ (-2 +3)2=,/(7)T+ (1) =50
d=/(-4-27+(-2-8)7=/(-6)*+(-10)* =136
d= \|‘l|(5 -7+ (@ +3)%= \."‘(—1}2 +(7)* = \-"5_0

- - =
£ £ £

) =(-32)

=22 (1)

1-7 7-3

= 1 5
= =

4+1 7-1

—
I
—
Bl
[
—

3—5 —&+3 3
()= (1-2)
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27. 05=2-0B—0A
a) 05=2:(-21)-(1,6) =(-5-4)
b) 05=2-(-2,—6) —(52) =(-9,-14)
c) 0§=2-(4-2)—-(23) =(6,-7)
d 05=2-(7,-3)—(5-7)={9,1)
e) 05=2-(—2,-1) —(-1,-4)=(-32)
) 05=2-(—11)—(-1,1) =(-1,1)

28. Area =|CD| - |AD| = 60 Perimetro =2-(|CD|+ |AD|)= 32
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PAGINA 177

[@ 29. Calcula el perfmetro del sigulente triangulo:

8 A

~h,

Vectores paralelos

[ 30. Indica si son paralelos o no los sigulentes vectores:
a) U=(=2,10,V=(8-4) ¢ 0=(43),V=(8-6)
b) =(3,-6), V=(-4,8) d) U=(615), V=(-2,-5)

[0 31. Escribe dos vectores paralelos a cada vector:
a) 0=(4.-) ¢ w=(=3-)
b) ¥=(2,-7) d) 1=i-8,8
@ 32. Sean los puntos A =(-2, 1), B=(3, 2) y C= (-1, -2), cal-

cula las coordenadas de un punto D para que ABCD sea
un paralelogramo.

[@ 33. Indica si los siguientes puntos estan alineados o no:
a) A=(-2,3),B=3,1),C=(2. 4
b) A=(-4,0), 8=(0,8), C=(1, 10)
Q) A=(2,2),8=(-2,4),C=(4,5)
d)A=(-2,-3),8=(1,-2),C=(4.-1)

Producto escalar
[0 34. Calcula el producto escalar de los siguientes pares de
vectores:
a) 0=(3,-1,v=(2,-7)
b) 0=(4,-5),V=(-23)
0 0=(=2,-19=0-2
d) 0=(-8,-5), V=(-7,2)
e) 0=(0,-2), 7 =(10)

0O 35. Determina si son perpendiculares los siguientss pares de
vectores:

a) U=(-3,2,v=10486)

b) G=(-2,-4) V=(-6,3)
O U=(2,-1v=(,-2

d) 0=(-6,-8), 1 =(-129)
e) 0=(0,8),V=(40

(@ 36. Escribe un vector perpendicular a cada vector:
a) =(2,3) Q w=(-4,-1
b) V=(-2,5) d) 7 =(5,-7)

Ecuaciones de la recta

[ 37. Determina la ecuacién de |a recta que tiene por pen-
diente m= 3y pasa por &l punto (-1, 3).

@ 38. Escrible la ecuacion de la recta que tiene por pendiente
m= 3 y pasa por el punto (2, -5).

@ 39. Indica la ecuacion punto pendiente de la recta que pasa
por los puntos (-2, 1)y (-1, 4).

0 40. Determina tres puntes de la recta de ecuacion:
2 — 3}' -4=0

0 41, Escribe la ecuacion punto-pendiente de |3 recta que pasa
por los puntos A= (1, -2)y 8 = (-3, -2).

0 42. Calcula la ecuacion general de Ia recta que pasa por el
punto A y tiene como vector director ¢ en los siguien-
tes casos:

A A=(,3,0=(-12) o A=(-1-2,0=0-)
b) A=(5-2),0=(2-3) d A=(7-50=(-4

00 43. Dada la recta r =3x + vy -5 =0, calcula:
a) Tres puntos de la recta
b) El vector normal de la recta
) El vector director de la recta

M 44. Escribe las ecuaciones generales de las rectas que pasan
por los puntos:

a) A=(1,4),8=(21) o A=(-2 3),B=(5,8)
b)A=(1,2),B=(2,-3) dA=(5-1),B=(2,-1)

@ 45. Calcula el vector director y el vector normal de las siguien-

tes rectas:
a) -3x+2y-1=0 Q) x+3y-2=0
b) 2x-y+3=0 d) 2x-5y =0

@ 46. Escribe |3 ecuacion general de |a recta que tiene por vec-
tor director @ =(1,5) y pasa por el punte (-3, 1).

M 47. Determina la ecuacion general de la recta que pasa por
los puntos (1, 2) y (3, =1).

M 48. Determina Ia ecuacion general de |a recta que pasa por
los puntos (-2, 2) y (4, —=3).
@ 49, Dadas las siguientes rectas, determina:
r=x-3r+1=0 s=5x-yv+8=0
a) Los vectores directores de r, s.
b) ;Son paralelos sus vectores directores?
C) ;Son paralelas las rectas r, s?
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SOLUCIONES

29.
Perimetro = |AB|+ |BC|+ |CA|=|B—A|+|C—B|+]|A—-C|=|(-50)| +

1(3,-5)| + 1(25)| =5 +/32 + (-5)2+ /22 + 52 =54+ /31 + 420

Vectores paralelos.

30.
2 1
a) —— === paralelos c) g =—1 -_15 = paralelos
b) i = —E = paralelos d) % — E = paralelos
31.
a) || (8,-2) || (12,-3) c)w|l(—6-2)](-9,-3)
b) 7 || (4,—19) || (6,—21) d) 1| (-1616) || (-2424)

32. Los paralelogramos se caracterizan por tener lados paralelos dos a dos:
AB||DCy AD || BC
Llamamos a D = (x,y) e imponemos las condiciones analiticas consecuentes:
2] r—1

3 -2-2

@-AD(€~B)= ==

(B-D|(C-D)=E2=2
-1-x y—(—2]

Obtenemos un sistema de dos ecuaciones con dos incognitas cuya solucion es:

x=4,y=-1
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33. Para que tres puntos estén alineados debe verificarse que k(B —A)=C—4

a) B-A)=(-1,-2), C—A={4,1) 3k / k(B —A)=C—A = No alineados

5 1

b) B-A)=48),C-A=(10)si k=-=== k(B—4) =C— 4 = Alineados

2
&

©) (B-A)=(-42),0—A=(-63)si k=—=2 = (B —-A) =C— 4 = Alineados

3

d) B-AD=31), C-4=(62) sik=:=7= k(B—4)=C~4 = Alineados

Producto escalar.
34.

a) (z,-1).(2,—-7)— 6+7—13

b) {4,-5)-(—2,3) =—-8—15=-23
C) {(—2,—1)-(1,-2)= —2+2=0
d) (=8,-5) - (—7,2) = 56 — 10 = 46
e) (0,—2)-(1,0) =0

a) (—32)-(4,6) =0 = No perpendicular
b) (—2,—4)-(—-6,3) =0 =Perpendicular
c) (2,-1)-(1,-2) =0 = No perpendicular
d) (—3,2)-(4,6) = 0 = Perpendicular

e) (08)-(4,0) =0 = Perpendicular

36.

Puesto que el producto escalar debe ser 0, bastea con permutar ambas coordenadas y alternar el

signo de una de ellas:

a=(xy) b=(—y,x) a-b=—xy+xy=0

a) (-3,2) b) (-5,-2) c) (1,-4) d) (7,5)

Ecuaciones de la recta.
37. Siguiendo la forma “punto-pendiente”:

y-3=3-x-1=y=3x+6

38. Siguiendo la forma “punto-pendiente”:
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39. La pendiente del vector que une ambos puntos es:

-1 2
=2=3

—1—{- 1

Segtin la forma “punto-pendiente”:
v=—1=3(x—2) = y=3x-5

40. Simplemente valorando arbitrariamente una variable y resolviendo la ecuacion
encontraremos puntos:

x=0= 2'0_3}’_4=0 =¥y= _§=} (0’_3)

y=0=2x—3-0—4=0=x=2= (2,0)

- -

x=1=2-1-3-y-4=0=y= _§='"(1’_§)

41. La pendiente del vector que une ambos puntos es:

.
-1-(-1)

-3—1
luego:

y=2=0:(x—-1)=y=-2

42.
a)-m=_il =2y—-3=-2x-1)=2y=—-2x+5
b) m = —g =2y+2= —g(x'—b)::r}’z —%x+%
c)m= —% =y+2=—-(x+1)=y=—x-3

1 13

S N SR U SN SN
d)m— 4—-.:}+.:— 41:_1 1)—}}— 3

43.
a)

x=0=3-0+y-5=0=2y=5= (05
s 2. _c_ v s
y=0=3x+0-5=0=x=:=(,0)

x=1=23-14+y-5=0=>y=2=1(12)

b) Un vector normal tiene los coeficientes de x e y en la forma general:

(31
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¢) Un vector director es perpendicular al normal, luego (ver ejercicio 36):
(-1,3)

44,

En primer lugar encontraremos la pendiente, luego la forma “punto-pendiente” y, finalmente,
despejando, la forma general:

1 - oS y-1=x+2>y-x—-3=0

a) m= — =

b) _m:—a—zzg = y—2=§(x—1} =3y—-5x—1=0

—2-1

() m=—=Z2oy-3=2(x+2) = Ty—5x—31=0

d) m = _0=y+1=0
245 ’
45,

Un vector normal tiene los coeficientes de x e y en la forma general. Un vector director es
perpendicular al normal (ver ejercicio 36):

a) a=(-32) d=(-2,-3)
b) a=(2,-1) d=(1,-2)
c) n=(13) d=(-31)

d 7=(2-5 d=(52)

46.

Construimos en primer lugar la recta en forma “punto-pendiente”. La pendiente, por definicion,
sera el cociente de las componentes del vector director:

3
m ==
i

y—lz%(x+3)

Despejando:
y—5x—4=0
47.

El procedimiento serd, en primer lugar, encontrar la pendiente, posteriormente poner la forma
“punto-pendiente” y finalmente despejar para obtener la forma general.

y-2=-2(x-1)

2v+3x—7=0

48. Seguimos el mismo procedimiento que en el ejercicio 47.
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—3-2 5
m= =—=
442 3

y—2=—2(x+2)

5y +5x—2=0

49. a) Ver ejercicio 36:
rma=(1,-3) d=(31)
n=(5-1) d=1(15)

¥

b) Puesto que G = é) , no son paralelos

c¢) Obviamente no, pues los vectores directores no son paralelos.
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PAGINA 178

ACTIVIDADES FINALES

[d 50. Dadas las siguisntes rectas, determina:

r=32x+3y—13 S=-3x+y+3=0

a) Los vectores directores de f, s.
b) ;5on paralelos dichos vectores directores?

¢} Calcula las coordenadas de su punto de corte,

— PROBLEMAS

0O 53. Antonio estd haciendo un problema y representa tres
puntos en una recta de la siguiente forma:

/
A B

Silos puntosson A = (1, 5), B=(2, )y C=(3, 9, ¢ha
hecho un dibujo fiel de la situacion?

0O 54. Roberto comienza a caminar segun la dirsccion y senti-
do que marca el vector 0 = (-4, 8). lulia pasea siguiendo
la direccion del vector ¢ = (6, =9). jRoberto y lulia van
en la misma direccidn? 51 van paseando por la misma
calle, jse cruzardn o llevan el mismo sentida?

O 55. Segun un punto de referencia, Susana se encuentra en
el punto A = {2, 5} y |a tienda de su madre en el punto
B = (=3, 1). 51 5u madre se encuentra ala misma distan-
cia de |3 tienda que de su hija, y madre e hija estan alinea-

das con la tienda, ;que cocrdenadas indican la posicion de
la madre?

0 56. Bl siguiente grafico muestra el paseo que realizé
Andrea:

Is
[

Si el grafico esta expresado en metros:
a) jcudntos metros paseo Andrea?

) 5i hubiese ido del punte A al punto C directamente,
Fruantos metnos se hubiera ahorrado?

B 51. Escribe la ecuacion general de la recta que pase por el
punte A = {1, 1)y sea paralela a la siguients recta:
r=xk—3r+5=0
B 52. Escribe la ecuacion general de 1a recta que pase por el
punte A = (=3, 2y sea paralela a la siguiente recta:
r=2x-3y+1=0

0O 57. Elsiguiente grafioo muestra el recorido que han realizado
dos taxis. 5 las unidades estan en kildmetras, joudntos
kildmetros ha recorrido cada taxi?

[ T Pl
I [

T T R ]

-t
[ T I T e TR R R R T

@ 58. Un ciclista esta subiendo por una carretera recta con
una pendients del 12%:

a) Determina la ecuadén de la recta que representa el
perfil de la carretera.

b 5 el cidista ha recorrido 15 m en horizontal, ;cudntos
metres ha ascendide? ;v cuantos metros ha recomido?

& 59. ;5on lospuntos A = (2,1}, 8=(=2, 5}y C=(1, 4) les
vértices de-un tridngulo?

@ 60. ;Los puntos 4 = (-6, 4), B= (-4, 8y C=({-2, 2)forman
un triangulo rectangulo?

@ 61. Una persona va caminando ssgun 1a direccion gue deter-
ming |a recta de ecuacion x—2v +1 =0, Ofra persona lleva
la direccion que determina &l vector 4 = [—‘F, —;] . glas
dos personas llevan la misma direccion?

E 62. Escribe |13 ecuacion general de |a recta siguiente:

—r
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SOLUCIONES

50. Seguimos el mismo procedimiento que en el ejercicio 49:
a) nn=(23) d=(-32) s:a=(-31)d=(-1-3)

b) No lo son, pues —% = :—;

¢) Resolvemos el sistema para encontrar las coordenadas:
r—3-5s=2x+3y—13+9%—-3y—-9=0 =2 x=2

—3-2+y+3=0=y=3

Punto de corte: (2,3)

51. Puesto que ha de ser paralela, la ecuacion general de la nueva recta so6lo difiere en el término
independiente:

x—3y+k=0

Sustituyendo con el punto que tenemos:

1-3:-1+&k=0 = k=2
Luego la ecuacion general buscadaes: x —3v+2=1C
52. Seguimos el mismo procedimiento que en el ejercicio anterior:

x —3y+k=0

2-(-3)-3-24+k=0=k =12
2x—3y+12=0

53. Para que tres puntos estén alineados debe verificarse que k(B—A4)=C —A

(G—-A4)—(1,2), C—A—-(24) sik—-2 = k(D—A)—-C— A — alineados.

54. Comprobamos si los vectores son paralelos:

=

: 6 . . ,
—.=—; = son paralelos, pero de sentido contrario, luego se cruzaran.

55. Latienda (punto B) es el punto medio entre A y C que es el de la madre:

Ly l2+x)=—3=x= -8
“(A+C0)=B =2-2+x5+y) =(-31) = °
) ) “G+y)=1=y= -3
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Luego la madre esta en (-8, —3)

56. |AB|=|B-A|=,(7-4)7+(—3+6)2=+18

IBCl=IC —Bl=J2-72+(-1+3)2=+/29
ICD| =1D-Cl=J5-2)2+4+1)I=+34

IDE| — |E—D|—/(—2—5)7+ (5 —4)7 —+/50

|[EF|=|F —E|=(—1+2)2+ (-6 —5)2 =122

FA|=1A-Fl=J@+1)’=

a) El total recorrido es: 4 18m 4+ /29m +34m + /50m + J127m + 5m

b) [AC|=|C—-A|=,(2-4)2+(—1+6)Z=+25 Dado que |AC| = |BC| se ahorran el tramo
|AB], es decir 4 18m

57. Recorrido verde: \/(5—2)7+ (5 - 1)7+/(0-5)7+(17 —5)7 - 5+ 13 — 18 km

Recorrido naranja: /(1 — €)%+ (8 — 1)*+/(/ — )%+ (14 — 8)* = v/58km ++/72km

58. a) Suponiendo que sale del origen, y teniendo en cuenta que la pendiente es 12% = %z

12
= X
100

b) (15) = -=- 15 = 1'8m

59. Si, pues no estan alineados. (Rigurosamente tres puntos siempre forman un tridngulo,
aunque estén alineados, ya que en tal caso tendriamos un tridngulo degenerado en un segmento)

60. Los tres puntos forman un tridangulo pues no estan alineados. (Rigurosamente tres puntos
siempre forman un tridangulo, aunque estén alineados, ya que en tal caso tendriamos un tridngulo
degenerado en un segmento)

Para ver si es un tridngulo rectangulo veamos si verifica el teorema de Pitagoras:
d(4,B)=~20|

d(B,C) =40 LH?ZC? +* 540" =20° +420° — 40 =20+ 20

d(C, 4)=~20

El tridngulo verifica el teorema de Pitdgoras luego es rectangulo en A.
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61. Un vector normal a la recta es (1, —2) , luego uno director es (2,1).

(—1, —%) -(—2) — (2,1) = luego llevan la misma direccion con diferente sentido.

62. De la recta conocemos el punto (4,2) y el (—1, —1) luego la pendiente es:

-1-2 3
m= ==
—1—1 E

) 3 3 2

Tomando la forma “punto-pendiente”: y —2 — E(x —4) >y — cx—
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PAGINA 179

@ 63. Dados los puntos A = (1, 4), 8= (2,-3)y C= (3, 6%
a) ;Oué trayecto serd mas corto, ir de 4 aBy luego a
C, oir directamente de 4 a &7

by jCuantos metros aharramos si vames directamente
dedal?

d 64. Dados los puntos A = (=15} y B = (2, 3) encuentra un
puntc que esté alineado con Ay B, ¥ que diste de A [0
misma que 4 dista de B,

O 65. Alberto ha realizado el trayecto gue se muesira en |3
figura. ; Cudntos kilémetres ha recorrido?

353 amige .'
~—_[Trabaj
Casa Kinsks i
F L3
| Restaurants

[d 66. Dados dos puntos 4 = (1, 4) y & = (6, —3) encuentra un
puntz alineado con A y & gue s2 encuentrs a la misma
distancia de A y de B.

@ 67. Los puntos A = (1, 4) y 8 = (-3, 2) determinan el di3-
metro de una circurnferencia. Calcula:

a) El centro de la dircunferencia
b} El radio de la dreunferencia

@ B8. El punto A = (5, 7) pertenece a una crounferencia de
centro © = (=2, 1). Calcula:

a) El radio de la drcunferencia

b) El punto 8 de la drcunferendia gue determina, juntc
con A, un diametra de la circunferencia

M 69. Elvira s encuentra en una calle con el 7% de pendisnte.
£0ué angulo forma la calle con la herizontal? Recuenda:
75%: = 0'07

@ 70. Un trencreula en linea recta y lleva la misma direccion gue
marca |3 recta =X -3y =5=0. 5 pasa por el punto
A =(3, 1), jcudl es la ecuacian de |3 recta que determing

la via del tren?

AUTOEVALUACION

1. Dados los sigulentes vectores, calcula:
f=(-26) ¥=(-35 w=323)
a) 20-3F+wW b) 50— 3030 v

2. Calcula el perlmétn:; del siguiente poligona:

El

T

el

D

5
¢

3. Calcula el punto medio del segmento AB teniendo en
cuenta que A=(2, 3y B= (0, -3}

4. Indica si los siguientes puntos estin alineados:
A={1,2) E=(5-10) C=(=2,11)

5. Determina dos vectores paralelos y dos vectorss perpendi-
culares al vector & = (2,-5)

6. Indica si los siguientas vectorss son paraleles o perpendi-
culares entre si:

a) 4=(510),F=(36)
by @=(=3,86), V=42
g 0=50,F=10.7
d) O={4 8.7 =(36)

7. Escribe la ecuacian punto pendiente de |a recta que pasa
por los puntos A = (1, S)y 8=(5 1).

8. Encuentra la ecuacén general de la recta que pasa par los
puntes A =(=2, 1)y 8= (5, &)

9. Determina el vector director, el vector normal y tres puntos
de |a recta de ecuaclon 3x -2y + 1 = 0.

10. Escribe unarecta paralelaa r=-x+2y—3=0 que pase
por el punto 4 = (-1, 3)
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SOLUCIONES

63.
a) La propiedad triangular garantiza que siempre es igual o mds corto el camino directo.

b)

VBT -0+ 6+37°+3 -2 (6 -0+ 3 -D%= 50+
410 —4y104

64. Debemos encontrar el punto medio:

13 A+B ( 1+2 5+3) _ (%,4)

2 ' 2
2 2 2

65. Sumamos, trayecto a trayecto, la longitud:

Casa-Casa amigo: (4 — 2)2 +(—4+ 6)? = E

Casa amigo — Trabajo: +/(2— 12+ 1 +1)2=+70
J1—-27+(3—4)7 =10

Trabajo-Restaurante:

Restaurante-Kiosko: v (—1—1)2+ (3 —2)2=4+/5

Kiosko-Trabajo: +{1—2)*+12-4)*=45

Trabajo-Casa: 10

66. El punto medio de ambos es el punto buscado:

b0 (2059 ()

67.
a) El centro es el punto medio de ambos:

C—zﬁﬁzuqh) (13}

b) El radio es la distancia de uno de los dos puntos al punto medio:

|R| = |C__j| = \,“'(3— 1)2+(3—4)° =\v"_5

68. a) El radio corresponde a la distancia del centro a uno de los puntos:

r=|AC|=|C-A]l= J(-2—-5)2+ (1 -5)2 =465

b) Dado que el centro seré el punto medio de ambos extremos del segmento didmetro, utilizamos

la férmula del punto medio para obtener B(x, y):
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